

17校參加港大粵劇教育 《梁醒波傳》將融入通識科

【本報訊】粵劇乃傳統文化在香港傳承的縮影，香港大學教育學院向普及粵劇教育再邁進一步，新一轮推廣計劃以「戲棚文化」為主題，並將《梁醒波傳》的內容融入十七間中學的新高中通識科，以及「其他學習經歷」中的「藝術發展」中，二〇一二年將擴展至二十五間學校。另外，港大教育學院期望二〇一二年將通識科的粵劇教育相關課程納入計算學分行列。

二〇〇九年，聯合國教科文組織將粵劇納入「非物質文化遺產」。為傳承粵劇文化，港大教育學院於二〇〇六年開展為期三年的「粵劇小豆苗——粵劇融合中國語文科新高中課程及評估計劃」，至〇九年已有十一所中學，一萬一千人參加。

港大教育學院助理教授吳鳳平（上圖）表示，新一輪推廣計劃吸引十七間學校參與。她說，今年粵劇教育研究及推廣計劃有六大範疇，包括教師專業發展、教材教法與評估等，其中學校正規課程發展方面，參與計劃的十七間中學將先行一步，將《梁醒波傳》的內容融入其新高中通識教育科，在「個人成長」和「今日香港」兩個學習範疇展開探討，「通過波叔生活背景了解五六十年代香港的社會環境，通過他一生的奮鬥故事進行自我反思」。

博愛醫院鄧佩瓊紀念中學、香港華人基督教聯會真道書院將於五月正式試教。吳鳳平說，「戲棚文化」是新輪計劃重點，通過參觀離島等區的戲棚可豐富「其他學習經歷」。

吳鳳平表示，希望利用三年時間使粵劇教育略見成效。她不諱言，推廣粵劇教育困難重重，教師資源較匱乏，「未來希望可與教育局合作，共同培訓教師或舉辦工作坊」。

嶺大生內地交流擴眼界

【本報訊】嶺南大學社區學院日前舉辦第七屆「內地交換計劃」，讓副學士學生到內地參與為期一個學期的交流，提升普通話水平之餘，亦可擴闊眼界及人際網絡，增強競爭能力。參與該計劃的內地大學包括上海東華大學、天津職業大學、西安外國語大學、南京大學金陵學院和浙江大學。

修讀嶺大社區學院人文學科二年級的劉少杰，剛從浙江大學交流回港。他說，在有「東方劍橋」之稱的浙江大學交流，是令他最刻骨銘心的事，「人不交流枉少年」，交流計劃令他變得成熟獨立，意志更加堅定。到西安外國語大學交流四個多月的汪雪麗表示，「讀書是『一分耕耘，一分收穫』，不管當地天氣有多冷，內地的學生總會在每天早上六時聚集於廣場作晨讀，他們激發了我的學習潛能。」

「內地交流計劃」在七 years 來已有逾百名副學士生參與，一〇—一學年的內地交流計劃已接受報名，並於日前舉辦簡介會。

| 最高 27 °C | | | | 最低 21 °C | | | |
|----------|----|----|----|----------|----|----|----|
| 天 晴 | | | | 天 晴 | | | |
| 預測 最低 最高 | | | | 預測 最低 最高 | | | |
| 澳門 | 有霧 | 20 | 25 | 馬尼拉 | 多雲 | 25 | 34 |
| 廣州 | 多雲 | 20 | 28 | 曼谷 | 煙霞 | 27 | 36 |
| 北京 | 天晴 | 5 | 13 | 新加坡 | 雷暴 | 24 | 30 |
| 天津 | 天晴 | 5 | 14 | 悉尼 | 驟雨 | 18 | 23 |
| 濟南 | 天晴 | 7 | 13 | 墨爾本 | 多雲 | 13 | 23 |
| 南京 | 有雨 | 8 | 13 | 洛杉磯 | 多雲 | 13 | 18 |
| 上海 | 有雨 | 9 | 16 | 三藩市 | 驟雨 | 8 | 13 |
| 杭州 | 有雨 | 12 | 16 | 紐約 | 多雲 | 5 | 16 |
| 福州 | 多雲 | 17 | 29 | 溫哥華 | 明朗 | 5 | 10 |
| 海口 | 多雲 | 23 | 33 | 多倫多 | 天晴 | 1 | 17 |
| 台北 | 多雲 | 20 | 28 | 倫敦 | 多雲 | 3 | 7 |
| 首爾 | 有雨 | 8 | 9 | 巴黎 | 雷暴 | 6 | 11 |
| 東京 | 多雲 | 9 | 19 | 法蘭克福 | 驟雨 | 5 | 12 |

中國西部主要城市天氣預測

| 預測 | 最低 | 最高 | 預測 | 最低 | 最高 | | |
|----|----|----|----|------|----|----|----|
| 重慶 | 有雨 | 11 | 13 | 蘭州 | 天晴 | -1 | 12 |
| 成都 | 密雲 | 10 | 15 | 西寧 | 多雲 | -5 | 8 |
| 西安 | 多雲 | 5 | 14 | 烏魯木齊 | 天晴 | -4 | 5 |
| 昆明 | 多雲 | 12 | 21 | 銀川 | 天晴 | -5 | 9 |
| 拉薩 | 多雲 | -1 | 14 | 呼和浩特 | 天晴 | -6 | 6 |
| 貴陽 | 密雲 | 9 | 20 | 南寧 | 有雨 | 21 | 25 |

中大研發 準確度逾八成

中大研發 準確度逾八成

記憶測驗助診斷老人癡呆

二〇〇九年諾貝爾物理學獎得主、光纖之父高錕患上「老人癡呆症」誠為憾事。香港中文大學為讓像高錕般的患者早日獲得治療，研發記憶測驗評估工具，有效辨識早期老人癡呆症患者，準確率達八成以上，各大公立醫院均提供測試。另外，為避免市民對老人癡呆症產生「癡呆兒」的錯覺，賽馬會耆智園獲衛生署、醫管局及港大、中大醫學院支持，將於四至七月間發起老人癡呆症改名活動，高錕夫人黃美芸將任評判。

本港六十五歲以上長者，有百分之四患上老人癡呆症。政府近期撥款四千萬元，向超過二百間院舍批出款項，協助其增聘護理人員、職業治療師，或添置用具，預計可惠及三千名患者。身為心智綜合復康中心總監的陳瑞燕表示，老人癡呆早期症狀並不明顯，「主要是表現在近期記憶失常，經常遺忘生活中要做的事，只有通過科學評估才能確定究竟是因為壓力大所致，還是早期老人癡呆症前兆。」

八年臨床測試 發展成熟

陳瑞燕說，「香港文字記憶學習測試」是本港唯一本土研發的中文記憶測驗，是本港醫學界應用最廣的記憶測試之一。「公立醫院七、八年前已開始使用，經過臨床測試，如今發展更成熟，可有效辨別八成以上的早期老人癡呆症。」她解釋，這套工具要求接受測驗人士，先認清十六個中文字，於十分鐘及三十分鐘後複述，遺忘三成的為正常長者，遺忘七至九成，則為早期老人癡呆症患者。

陳瑞燕提醒，發現早期老人癡呆症應及早科學治療，或可以遏制病情惡化。「會有七十歲從商人士病案，發現

本報記者 孟苑

記憶力出現問題，確診為早期老人癡呆症，但經過科學記憶培訓，病情七、八年沒出現惡化。」對於坊間盛傳打麻將可預防老年癡呆症，陳瑞燕不以為然：「近幾年研究發現，打麻將並不能預防老年癡呆症，相反，鍾意看書讀報及規律進行正常運動的老人更能遠離老年癡呆症。」

中大引入美國一套老人癡呆症衡量表，專為中至晚期患者進行評估，可與「香港文字記憶學習測試」配合相得益彰，經過五、六年調校，並綜合本地個案後可在本港適用。

舉辦老人癡呆改名活動

此外，協助老人癡呆症患者的賽馬會耆智園園監、中大內科及藥物治療學系教授郭志銳表示，「老人癡呆症」易令人誤以為所有患者是癡呆，「老人癡呆症這個名字，會影響患者自尊心，亦令初期患者不願面對病症，最重要



陳瑞燕表示，老年癡呆症如及早科學治療可遏制病情惡化
(本報攝)

是老人癡呆症病人，其實並非癡呆。」耆智園將於四月舉行老人癡呆症改名活動，希望市民對病症有更正確認識。活動於四至七月舉行，評判包括高錕的夫人黃美芸，活動得到衛生署、醫管局及香港大學、中文大學醫學院支持。



陳子亭利用干擾器製造光學幻象，可令使用者或物件無法被光波所偵測，達到隱形效果
(本報攝)

科大研隱身裝置可望成真

【本報訊】荷里活電影《鐵血戰士》(Predator)中的外星怪物利用手上裝置，一按掣即可隨意隱形，香港科大物理學系教授陳子亭有望將之實現。他近日發現利用干擾器製造光學幻象，可令使用者或物件無法被光波所偵測，達到隱形效果。陳子亭因此榮膺裘槎基金會優秀科研者。但因干擾器造價不菲，數十年內難以推出市場。

早在二〇〇六年，已有英國科學家提出利用光學隱形衣的假設，如果阻止光波在一個物體表面反射，人眼就無法看到這個物體，就像電影《哈里波特》中的隱形斗篷般。陳子亭日前接受傳媒訪問時表示，只要用光波干擾器，便能達到同樣的隱形效果。

陳子亭指出，人透過光波去看東西，任何物質都有各自的折射率。折射率決定光從一種介質進入另一種介質時的彎曲程度。而透過干擾器，能夠將物質的反射率從零增至一，與光源折射率一樣，光線無法在物質表面反射，只能繞過物質，做成隱形效果。

干擾器亦不同於其他科學家過去的隱形裝置，能同時干擾或改

變全部範圍內的可見光，而並非只能一次改變一種波長範圍內的可見光的方向。另一方面，干擾器也可反其道而行，利用納米技術，讓光線穿過物件，做成「睇穿牆」的透視效果。除了隱形，干擾器也可做出各種各樣的光學幻象，更能干擾電磁波、聲納和大氣電波，如加強電視訊號和干擾電話接收等。

陳子亭的研究成果仍然停留在理論階段，尚未在實踐中得到印證，但他對此充滿信心，還預計在未來數月內完成隱形裝置的模型。不過，因隱形干擾器造價不菲，數十年內難以推出市場。「百分百隱形成本極高，我會試用九成五隱形，使用者使用隱形裝置時，會像鐵血戰士移動時般讓人看到線條。」

裘槎基金會於一九九七年設立「優秀科研者獎」，頒予科研上有卓越表現的學者。每位得獎者除獲六萬港元研究補助金，另可獲約十萬美元（約七十八萬港元）資助其所屬院校另聘講師代替得獎者執教一年，讓得獎者可全職研究。

(裘槎學人系列·完)

理大倫敦成立員生會

該會除了全力支持母校所舉辦的活動外，並積極參與當地的學術及文化交流。

理大（英國）員生會歡迎所有居住在英國的理大校友及前教職員加入。查詢該員生會資料或索取入會表格，請發送電郵至 alumni@polyu.edu.hk 與理大校友事務及拓展處聯絡。

唐偉章到訪英國期間亦參加了由英國文化協會主辦的 Going Global 4 國際教育會議，並訪問了劍橋大學、倫敦大學學院、倫敦城市大學、倫敦藝術大學和皇家藝術學院等多家英國高等學府。

浸大辦兩舞蹈課培訓教師

【本報訊】體育舞蹈獲東亞運、亞洲室內運動會和亞運會列為比賽項目，港人對此運動認識逐漸提升。香港浸會大學持續教育學院與許士芬博士體康研究中心推出「體育舞蹈基礎證書（標準舞）」及「體育舞蹈基礎證書（拉丁舞）」兩項課程，主要供教師報讀。

浸大體育系高級講師葉潔雲昨天表示，體育舞蹈結合了韻律和舞蹈，是一項既可以作為休閒或競技活動，兼具觀賞性的運動。體育舞蹈分為標準舞和拉丁舞兩大系列，每一系列各分五項舞種。課程除了教授體育舞蹈基礎、科學與安全知識及各種舞步外，還將提供標準舞蹈教學實踐，共一百二十個課時，學費一萬二千元，五月開課。

嶺大舉辦現代文學研討

【本報訊】嶺南大學中文系昨日舉行「現代中文文學研究在海外」國際學術研討會，雲集二十多位來自中國內地、本港，以及日本、韓國、德國和法國的學者作家，共同檢視海外研究對中國的影響、各地研究的異同和海外研究在海峽兩岸引起的回響。研討會分兩節舉行，由六位學者作家發表論文。

每篇論文發表後均設圓桌論壇，深入討論有關課題，圓桌論壇的主持人分別為許子東、梁秉鈞、劉再復、鄭培凱、許庚寅、黃子平，以及刈問文俊等教授。其他出席圓桌論壇的嘉賓有北島、黃念欣、黃淑嫻、黃翠華、雪美蓮、陳建華、陳雲根、陳惠英、張煒、鄭培凱、戴燕、鍾玲、鄭可怡和馬家輝等。

中大學者講古埃及文明

【本報訊】香港中文大學博文公開講座系列第三場講座將於四月九日舉行，中大歷史系歷史學講座教授薄慕州將以「千年榮華今何在——古埃及文明探幽」為題，在香港中央圖書館主持講座。有興趣人士請於辦公時間致電：二九二一〇二八五（香港公共圖書館）／二六〇九八九三（中大），或透過網上登記（www.cuhk.edu.hk/cpr/bowenlecture）留座。

小 啓

配合復活節學校假期，本報教育版四月二日（明天）至六日休版，七日復刊，敬請讀者垂注。

——編者

繁花 BAUHINIA 2010年4月號 總第234期

4月1日出版 每期港幣20元 全大專書、書店有售
刊 著：東方出版社
地 址：香港干諾道中200號地下1001室
電 話：28563832 電 喇：25461420

網 址：<http://www.baumag.com.hk>

北京專稿 應以寧：中國經濟要擺脫投資衝動怪圈

本期專題 正確認識國家對香港的管治權 不能以所謂「民意」對抗中央權威

政治風雲 社民連向「盟友」放暗箭 公民黨死要面子活受罪

香江脈搏 內地「三大勢力」欲大舉入港掃樓

經濟綜述 後危機時代的香港核心產業

國際述評 中國傲慢論是西方精心設計的圈套

台海觀潮 兩岸軍隊何時協防南沙海域？

軍事天地 “北斗”中國版的GPS

文化大觀 從香港電影節看華語電影發展 香港名人富豪藏酒趣談

歷史迴眸 知情人透露田家英之死真相

證券代碼：000725 證券簡稱：京東方A 公告編號：2010-012
證券代碼：000725 證券簡稱：京東方B 公告編號：2010-013
證券代碼：200725 證券簡稱：京東方B 公告編號：2010-013

京東方科技集團股份有限公司 2010年第一次臨時股東大會決議公告

本公司及其董事、監事、高級管理人員保證公告內容真實、準確和完整，公告不存在虛假記載、誤導性陳述或者重大遺漏。

本公司董事會共有一百零八人，全部出席本次會議。

本次會議的通知、出席及表決均符合《中華人民共和國公司法》和《京東方科技集團股份有限公司章程》的有關規定，會議由董事長王東升先生主持。

會議審議並通過了如下議案：

一、關於推選董事會提名、薪酬、考核委員會召集人的議案
董事會提名、薪酬、考核委員會原召集人張百哲先生已經辭去獨立董事及董事會相關委員會